

母亲不懂母亲节

昨天，我在挂历前无意说了一句：“母亲节快到了。”没想到母亲竟然问：“什么节？”“母亲节！”我又说一遍。“我只听说有清明节、端午节、中秋节和春节，咋还有母亲节？”母亲一脸茫然。

母亲快80岁了，不识字。我告诉她：“母亲节呀，就是全世界母亲过的节日。它最早出现在古希腊，时间是每年的1月8日。在我们中国、美国、加拿大和其他一些国家，则是每年5月的第二个星期天。母亲们在这一天通常会收到礼物，我国的母亲花是萱草，又叫黄花菜。”

“黄花菜有什么稀奇的？”

“可它又叫忘忧草啊！也是祝母亲忘

掉忧愁的。”

“每天都一样，还过啥节啊！”母亲像在自言自语。

母亲刚有案板高的时候，就站在凳子上学擀面条，8岁学会纺纱。她是家里的老大，自然干什么活儿都是跑在前头。结婚后，上有老下有小，她更是一心操持家务。不久，父亲到远离家乡的一个煤矿工作，农活就压在了母亲一个人身上，下地她和男劳力一样干活，到家里还要照顾一家人的穿衣吃饭。

后来包产到户，母亲总是天不亮就去地，干一会儿，还要赶回家做饭，直到我们去学了，家里的鸡、猪也都吃饱了，

她才又下地或在家里做家务，晚上还要为我们缝洗衣服，忙到半夜是常事，就是到了过年也没有闲着，反而为了让我们过好年而更忙。就这样，母亲没有让她的公婆晚年受一点儿苦，还把6个儿女都养大成人。

“每天都一样！”母亲的每天都是在辛劳中度过的，我相信天下还有很多和我母亲一样的母亲，她们心里只知道有全家团圆和纪念先人的节日。

我对母亲说：“妈，到了母亲节，我也送你一棵忘忧草，带你到外面散散心，让您也知道世界上还有美好的母亲节！”

(偃师市 寇俊杰)

母亲也有小金库

母亲已经73岁了，因为得了滑膜炎，行动十分不便，很少出远门。前些日子，她却突然从老家坐车来到洛阳，而且事先连个电话也没打，这让我莫名其妙。

等母亲坐定后，我心疼地埋怨道：“有什么事，电话里给我说说，或者让弟弟来也行，你怎么一个人过来了？”母亲说：“好多年没来了，我想过来看看。”“你得提前说一声啊，我回去接你，或者让弟弟送你，你一个人出门家里人多操心啊！”母亲微微一笑，说：“没事儿，我现在能走动！”

午饭后，我对母亲说：“你先休息一会儿，在这儿多住几天，我带你出去转转。”母亲连忙说：“我下午就想走，我这次来是给你带了点儿钱。”说着，母亲从包里拿出个小袋子，里面装有各种面值的钞票。我一口回绝：“我有钱，你自己留着花吧。”母亲硬往我手里塞：“拿着，别让孩子在学校饿着了。”接着，母亲自言自语地说：“买一套房子几十万元，去哪里弄那么多钱？”哦，我终于明白了，母亲是在担心我因买房而影响生活质量。

我告诉母亲：“买房子的事没问题，姐和弟都给我拿钱了，再说我还可以贷款。”“贷款总是要还的，这是我攒下来的，他们不知道。”啊，原来母亲还有小金库！平时我们姐弟几个给她钱，她总是拒绝。难以想象，母亲是怎样攒下这3000元钱的。我强忍住眼泪，紧紧地攥着这些钱……

母亲的小金库里，装的是满满的爱。在子女需要的时候，她会倾囊而出，毫无保留……

(老城区 陈淑丽)

母亲把我当小孩

有人说，母爱是个沉重的话题，我很赞同。我一直都很想写写母亲，却从不敢轻易下笔。发黄的旧照片，记忆中一些逐渐模糊的容颜，当然还有一些是留在我心灵深处的东西，都让我难忘。

岁月在静静地流逝，回想儿时的快乐与忧伤，成长的岁月里，充满了母亲的唠叨与慈爱，也充满了母亲那忙碌的身影。我的岁月一直都被幸福包围着，但这种岁月真的值得我用一生来感激。

如今，母亲依然把我当孩子一样关照。两个月前，我因身体不适，随便向母亲说起要去看中医，谁知她已记在心中。两天后，母亲给我打来三个电话，说已替我找好了医生，还一再强调要陪我一起去。

现在回想起来仍很难过，想母亲那日站在阳光下早早地在那个路口等我，一同去看了医生并坚持把药拿回去煎，药煎好后又给我送来。那天母亲走后，我哭了。

母亲就是这样，一句叮咛，一杯热茶，一个眼神，一次问候，都是她暖暖的爱意。所以在平凡的生活中，我经历了很多，得到了很多，也失去了很多，但不曾失去的却是那永远的母爱。

这就是我的母亲，一个让我沉醉在幸福中的人。

(涧西区 安杰)

母亲突然要识字

母亲出生于1937年，少时随外婆从外地一路讨饭到偃师落户，过着寄人篱下的生活，自然没有读书认字的机会。

母亲年轻时在村里当干部，因工作出色，后来有调到公社工作的机会，但她放弃了。我曾为母亲惋惜，她却平静地说：“妈不识字，仅靠记忆、凭经验去工作，会感到力不从心。如果我能识字，该有多好啊！”说这话时，我分明看到母亲泪眼蒙眬。

今年五一放假前夕，我打电话问母亲，家里缺什么，我好捎回去。母亲说：“妈什么都不缺，你们能回来就好。你真要给我捎东西，就把孩子不用的小学语文书捎回来吧。”我迷惑不解，问母亲要书干什么，她也不说。

五一那天，我带着孩子回家，母亲欣喜万分，忙问我书带回来没有。我用疑惑的目光看着母亲，父亲连忙说：“你在《洛阳晚报》发表第一篇文章后，你妈就订了一份晚报，还在乡亲们面前‘显摆’呢！从那以后，她就嚷着要认字，说是字认得多了，就能读懂女儿的文章了。这不，她让你捎书回来，是想让我教她认字哩！”

“还说我‘显摆’，你就没有？拿着闺女的文章在村里读，欺我不认字是吧？总有一天，我也要读懂女儿的文章。”母亲念念有词地说。

我恍然大悟，急忙从包里掏出捎回的书，双手递给母亲。她笑得那么开心，笑容里写满了爱和对知识的渴求。

(西工区 李变红)

母亲是个开心果

妈在我这儿住了6年，已经融入了我们的小家。

我出门不带钥匙，到门口先叫一声妈；老公回来有钥匙也不用，没到门口就先叫一声妈；女儿回来也是先叫外婆。不论谁叫，母亲都要先应一声，然后开门。

有一次，妈开门时跌了一跤，老公为此责备了好长时间，发誓不让妈开门，过了一段时间感觉不习惯，还是喊妈开门。

妈虽然不识字，但妈以她独有的方式给我们带来了欢乐。电视上网球冠军孙甜甜为可口可乐做的广告词是“非常完美”，妈说：“这人真精，她乍知道你们楼上的小孩叫王磊？天天喊王磊！”我女儿回答：“她不是在叫王磊，是说‘非常完美’！”母亲接着说：“啊，玩着就是美！”我们在一旁哈哈大笑，母亲也跟着笑。

有一次坐出租车，母亲说：“洛阳的出租车真精，还会说人话‘倒车倒车’！”一句话逗得出租车司机差点儿笑岔气。

母亲还经常转普通話，把“苹果”念成“平瓜”，把“盲流”说成是“流氓”。有一次我和老公吵架，我说他是盲流，母亲听了，就大声说，原来她儿子是个“流氓”啊！她这一说，我和老公都不吵了，坐在沙发上笑得前仰后合。

母亲有时候像个小孩子。有一次正吃午饭，她突然哭了起来。我吓了一跳，小心翼翼地问她原因，她说：“今天是你姥姥的忌日，我想我妈了……”唉，原来87岁的老太太也有想妈的时候！

前几天，我把妈送回家了，今天出门要带钥匙；把妈送回家了，听不到幽默说话声了；把妈送回家了，吃不到妈蒸的馒头包子了；把妈送回家了，我和老公吵架谁来平息……想着想着我哭了，便给哥打电话，说我想让妈回来。又给老公打电话，说离不开妈。他们劝我，妈是大家的，“家有老是个宝”，谁不想拥有这个“宝”呀！你就发发善心，让大家也享一下这福分吧！

(老城区 刘路峰)